
ОТЧЕТ за дейността 

на Народно читалище „Св. св. Кирил и Методий 1985” гр. Бургас 

за 2021 година 
 

 

1. За организацията  

Народно читалище „Св. св. Кирил и Методий 1985” осъществява дейността си в  гр. 

Бургас, к/с „Меден рудник” и обслужва около 45 хил. души – зона „А”, „Б” и част от 

„Районен център”. На територията на жилищния район има училища, детски градини, 

търговски обекти и продължава да се развива с нови жилищни кооперации. 

По своя устав читалището е юридическо лице с нестопанска цел за извършване на 

общополезна дейност.  

Броя на регистрираните читалищни членове е 152 физически лица.  

Организационна структура на читалището: пет членно настоятелство с председател 

Диан Димитров и членове: Анна Бакалова, Елена Пъкова, Иванка Димитрова, Розалия 

Николова. Проверителната комисия е тричленна.  

Постоянния оперативен екип в читалището е от 4 души с позиции: секретар – Веселина 

Николова, библиотекар – Мариана Среброва, организатор дейности – Плума Желязкова, 

счетоводител – Албена Ганева. 

Мисията на читалището е да подпомага задоволяването на културните, 

информационните, образователните, социалните и др. потребности на общността отдалечена от 

центъра на града, предлагащ много и разнообразни възможности. Да бъде в помощ и полза на 

живущите от района. Чрез различните културни прояви да разнообразява ежедневието им. С 

различните дейности да предлага възможности на подрастващите и възрастните за осмисляне на 

свободното време, за превенция срещу вредните прояви в обществото.  

През 2021 г. читалището осъществява дейността си в съгласие със своите цели 

заложени в устава му приет през 2010 година. 

Основната цел в изпълнение, на която работи читалището е – поддържането на 

модерен център за информация, култура, обучения и услуги за местната общност. 

На тази цел е подчинена цялостната работа в читалището: 

1. Поддържа общодостъпна библиотека;  

2. Организира и поддържа художествени колективи, школи, клубове; 

3. Организира културно-просветни изяви – празненства, концерти, фестивали; 

4. Осъществява социални дейности и услуги;  

5. Предоставя публичен достъп до глобалното информационно общество и 

информационните технологии чрез интернет-комуникация;  

6. Организира курсове за компютърно умения и езиково обучение; 

7. Предлага различни видове компютърни и интернет услуги.  

 

2.Основни дейности 

2.1. Библиотечно и информационно обслужване 

Читалищната библиотеката е вписана под № 1694 в регистъра на обществените 

библиотеки. Дейността й се осъществява съгласно Правилника за ползване услугите на 

библиотеката към читалище „Св. св. Кирил и Методий 1985” и е обществена по смисъла на 

чл. 7 от Закона за обществените библиотеки и цялостната и дейност се регламентира от този 

Закон и Закона за народните читалища. 

Библиотеката обслужва граждани от всички възрасти и съчетава традицията с 

модерните технологии. Предлага се актуална литература за дома на книжен и електронен 

носител за деца, ученици и възрастни. 

Основните библиотечни процеси – обслужване на читатели, обработка на книги, 

класификатори, аналитично описание на статии са напълно автоматизирани. Електронният 



каталог дава възможност за 24-часова проверка за налични библиотечни материали, а 

читателите имат достъп и до своя електронен картон.  

Предоставен е непрекъснат достъп до интернет, ползване на справочно-

информационни източници и периодика в читалня, в т.ч. и на електронен носител. 

Услуги: информационни и тематични справки, копиране, принтиране и др.  

За улеснение на ползвателите има телефонно и онлайн презаписване на заетите 

библиотечни материали.  

Техническото оборудване - библиотеката разполага с шест компютърни работни места 

с периферни устройства по проект „Глобални библиотеки” с интернет.  Два от компютрите 

са оборудвани със специализиран софтуер за незрящи.  

В библиотеката са обособени сбирки с литература на чужд език (английски, немски и 

руски), информационни материали за Европейския съюз и „Библиотека за родителя” с книги 

и материали свързани с отглеждането и възпитанието на децата. Библиотечният фонд и 

отделните колекции ежемесечно се актуализират.  

Фондът на библиотеката към 31.12.2021 г. е 27 636 библиотечни единици. 

Новозакупената литература - 513 тома на обща стойност – 5590 лв. (вкл. 1864 лв. от 

проект към МК), заведени дарени книги – 244. Абонирани 7 издания на стойност 178 лв. 

Регистрирани са 1059 читатели. Заетите за дома библиотечни материала на книжен и 

електронен носител са 21 725 бр.  

През 2021 г. в срок приключи инвентаризация на 10% от книжния фонд на 

библиотечните документи от 1990 до 1994 г. включително. Паралелно с частичната 

инвентаризация, бяха отчислени библиотечни документи на основание чл. 30, т. 4 от Наредба 

№3 за съхраняването, ползването и разпореждането с документи от библиотечния фонд. 

Общо отчислени тома за 2021 година - 740. 

За безопасността на ползвателите работата е организирана спрямо епидемичната 

обстановка: върнатите книги се задържат за 72 часа, използва се антибактериална лампа и са 

закупени за библиотечните помещения пречистватели за въздух. 

През 2021 г. читалището спечели проект към Министерство на културата 

„Библиотеките съвременни центрове за четене и информираност” на стойност 1864 лв. 

От м. септември 2021 г. е партньор със СУ „Петко Росен” по Национална програма 

„Осигуряване на съвременна образователна среда”, модул „Библиотеките като образователна 

среда” проекта е за учебна година 2021/2022.  

Културно-информационна дейност на библиотеката е в няколко направления, 

които са подчинени на идеята за повишаване на читаемостта сред населението и най-вече 

сред подрастващите. Част от дейностите се промени от присъствена във виртуално среда, 

епидемиологична обстановка наложи да отпаднат заложени срещи с творци, ученици и деца 

от градините. 

Първо направление „Работа с деца в нечетяща възраст”. Гостуваща библиотека в  

ДГ „Чайка”, ДГ” Морска звезда”, ДГ „Славейче”, ДГ „Пинокио” - участници 270.  
 

Второто направление „Какво знаят и какво не знаят учениците – игри и 

презентации”. Проведени са 4 викторини свързани с живота на Васил Левски с ученици от 

ОУ „Елин Пелин”. Среща с детски писател. Съвместно с Дирекция „Парк Странджа” се 

проведоха 2 срещи с ученици 4 клас от ОУ „Елин Пелин”. Среща по повод 1 ноември с 

ученици от СУ „Константин Петканов”. 180 участници. 
     

Трето направление “Библиотечни уроци за популяризиране на основни библиотечни 

знания и новите технологии”. 6 паралелки от ОУ „Елин Пелин” - участници 120. 

Седмицата на детската книга От 2 до 23 април във виртуална среда деца четат 

любими откъси от книги и рецитират стихотворения.  
 

На 6 септември изнесена библиотека на открито, всеки можеше да четат на място книги 

или да си отнесе в дома.  

 



2.2. Любителско художествено творчество  
 

Фолклорна формация „Чинките”  е  група за деца на възраст от 6 до 14 год. и се 

занимават с народно пеене. Участници - 12. През 2021 г. по покана на Етнографски музей 

Бургас представиха Лазаруване; участие във фестивал „Шарено котле”; концерт по повод 

Съединението на Българя; откриване на учебната година в СУ „Петко Росен”, онлайн – ХІХ 

национален събор „От извора” с. Труд. 

Участие в конкурси:  Втори национален конкурс за детско творчество „Коледна звезда” 

– Трето място; Национален детски конкурс „Фолклорна огърлица” град Котел – Първо място  

Вокално студио „Примо”. Участниците са деца от 5 до 12 г. подготвят музикален 

репертоар от българска поп музика. Участници - 10. През 2021 г. участие във фестивал 

„Шарено котле”; концерти в края на учебната година, по повод Съединението на България и 

Коледен концерт. 

Участие в конкурси: Конкурс „Коледни звездици” гр. Бургас – Първа награда във втора 

възрастова група;  Втори национален конкурс за детско творчество „Коледна звезда” гр. 

Тутракан – Трето място; 

Арт студио „Вая” за изобразителното и приложно изкуство за деца, ученици и 

възрастни. Участници 18. Изяви през 2021 г.: работилници на фестивал „Шарено котле” и 

Съединението на България. По повод 1 март децата изработиха мартеници за пациенти и 

персонала на МБАЛ „Бургасмед”.  

Конкурси: Поощрение – конкурс за изработване на мартеница „За здраве и берекет”; 

Конкурс за рисунка „143 години от Освобождението на България от османско иго” – 

Поощрение; конкурс за детска рисунка „Рибарят и златната рибка”; Втори национален 

конкурс за рисунка и литературна творба посветен на Никулден – Първо, Второ и Трето 

място. 

Театрално студио „Барберини”. Участниците са деца на възраст от 6 до 12 год. 

Изучават актьорско майсторство, пластика, правоговор, сценична реч, за част от 

постановките изработват сами декора и куклите. Децата са водещи на различни концерти и 

фестивали. Имат записан видео поздрав по повод Великденските празници в youtube канала 

на читалището. Куклено-театрално представление по Червената шапчица в залата на РБ 

„П.Яворов” и в ДГ „Пинокио” и през м. декември куклено-театрална постановка „Чудна 

зимна приказка”.  

Лятна академия на изкуствата през м. юли - м. юни, три дни седмично с настолни и 

образователни игри, рисуване и приложни изкуства, посещения на музеи и др. Участниците 

са деца от 7 до 12 години. Заниманията са с развлекателен характер и имат за цел полезно 

уплътняване на свободното време. Летните занятия приключиха с изложба. 

 

2.3. Образователна дейност 
 

 Музикална школа за деца и възрастни e представена от клас пиано и клас китара. 

Школата има за цел да даде музикална култура, да развие любов към музиката и 

положително отношение към изкуствата. През 2021 г. учениците в клас пиано са 15, а в клас 

китара са 6 ученика. Концерти в края на учебната година и Коледен в КЦ „Морско казино”.  

Обучение начални компютърни умения се организира предимно за хора на възраст 

над 18 г. Безплатни консултации за хора на възраст 60+.  

Чуждо езиково обучение в помощ на учебния материал по английски език за ученици 

от 2 до 12 клас. Общо 15 обучаеми. 
 

2.4. Културен календар. Насочена е към свободното време на членовете на общността 

за подобряване качество на живот на живущите от района на читалището. По крупни прояви 

през 2021 г. са: 

Ритуал по повод 143 години от Освобождението на Бургас на площад „Атанас 

Сиреков” и на паметник на Руските освободители съвместно с читалище „П. Хилендарски 

1928” .  



Национален конкурс за рисунка на кукерски игри „Магията на Кукеровден - да 

прогоним злото, да бъдем по-добри” в партньорство със сдружение „Усмивка”. Рисунките 

оценяваха членовете на Съюза на българските художници Златка и Дончо Коеви. В конкурса 

взеха участие 2174 деца и ученици от цяла България, на възраст от 6 до 13 години, както и 

деца от гр. Арма, Северна Ирландия и гр. Торент, Испания. В три възрастови групи бяха 

отличени 60 участника.  

От 3 до 5 юни Фестивал „Шарено котле” – култура и традиции на местните 

общности. Първи фестивален ден: Откриване на изложба „Българската фолклорна носия” и 

награждаване на участниците в конкурса. Участници – 170. Две беседи от главния уредник 

отдел „Етнография” при РИМ-Бургас на тема „Традиционни костюми от бургаския край” – 

30 участника. Втори ден: Работилници в читалището 60 участника за: Вълна и пластене; 

Сувенири от естествени материали; Плетене. На третият ден  концерт на открита сцена се 

представи обичай „Меденик”; ФФ „Чинките”; ВС „Примо”; ДТС „Хорце”, ДТС „Медено 

котле”; ФТК „Пламък”, оркестър „Жарава” – водещи на програмата театрална школа 

„Барберини”. На място се приготви храна от Национална академия кулинарен историк – 350 

порции. 

Тържествен концерт по повод 136 години от Съединението на Княжество 

България с Източна Румелия. Щанд на  библиотека и среща с писател; игри свързани с 

четенето и др. Арт школа – изработка на кукли, а за най-малките тематични оцветявки. 

Участници в програмата ВС „Примо”, ФФ „Чинките”, група „Прегърнат облак” – вокал 

Теодора Станчева, чело Евелина Савова, Асен Хайдутов – перкуси, Ивайло Нинчев – китара. 

Водещи театрална школа „Барберини”.  

18-то издание Изложба гоблени „Цветно вълшебство” след едногодишно 

прекъсване се проведе традиционната изложба в която се включиха 14 гобленарки.   

Никулден през погледа на НЧ „Св. св. Кирил и Методий 1985” – Изложба на открито. 

В 10 специално изработени платна беше представена историята на празникът на Бургас, с 

легенди, рецепти и как е отбелязван от 2005 г. до 2019 г. от читалището 

Литературен конкурс „Писмо до моя Герой” – първо издание за деца и ученици. 
Целта на конкурсът е да си спомним за човека, на когото се възхищаваме и искаме да бъдем 

като него, изразявайки емоциите си в ръчно написано писмо. Участници 164. Творбите оцени 

жури в състав: Румяна Емануилиду – председател, публицист, редактор и издател; Петя 

Янакиева – журналист; Елена Стойчева – писател. Отличени 15 участника в три възрастови 

групи.   
 

Конкурс за комикси «Коледна история» се организира за седма поредна година. В 

това издание се включиха над 120 деца от 1 до 12 клас. Художниците Елисавета Ангелова и 

Николай Ангелов след журиране отличиха 21 участници от цяла България.  

Национален конкурс за кукли «В очакване на Коледа» в партньорство със сдружение 

„Усмивка” се проведе за осма поредна година. Тази година бяха отличени 70 деца в 15 

категории според вида и материала, от който бяха изработени куклите. Куклите бяха 

оставени под елхата на доброто в Областна управа, а останалите подарени на деца и младежи 

с увреждания, настанени в центрове от семеен тип.  

 

2.5. Социална дейност  

Звено за информация и обучение на незрящи. Към библиотеката има  две работни 

места с инсталиран софтуер JAWS. Осигурена е възможност от страна на екипа за 

консултация при работа с четящ софтуер; изготвяне на електронни справки; сканиране на 

различни материали.  

„За родители” дискусионни онлайн лекции с психолог на различни теми в помощ на 

родителите при отглеждане и възпитание на децата. За 2021 г. са проведени три срещи.  

 



2.6. Допълнителната дейност, се осъществява за подпомагане на основните 

читалищни дейности. Предлагат се различни по вид услуги за населението – копиране, набор 

и печат на текст, изготвяне на рекламни материали, принтиране, сканиране, подвързване и 

ламиниране. В ателието се подготвят рекламните и информационни материали за 

мероприятията, дейностите и услугите, който извършва читалището. В интернет-достъпа се 

предлага разнообразие от услуги – технически, административни, образователни, 

информационни и т.н. предназначени за ползватели от всички възрасти.  Допълнителната 

дейност се извършва от основният читалищен екип. Общо ползватели на услугите 374. 
 

3.Организация и стопанска инициатива 

3.1. Екип. Постоянният оперативен екип на читалището се състои от секретар, 

библиотекар, организатор читалищна дейност и счетоводител. Останалата част от екипа са 

хоноруваните преподаватели и лектори, които за 2021 г. са 9, доброволците 15. През 

годината екипът е участват в 5 работни срещи; квалификационен курс Организация и 

управление на читалищната дейност и 3 семинара на различни теми. 

Работата е добре организирана и добре ръководена. 

3.2. Финансов отчет и стопанисване на сградния фонд. Читалището формира своя 

бюджет с приходи от държавна субсидия, общинска дотация за културно-просветна работа и 

собствени приходи в т.ч. членски внос. За 2021 г. държавната субсидия, е 79 354 лв., а 

общинската помощ в размер на 1100 лв. Собствените приходи са от членски внос, такси от 

школи и услуги, дарения и други са и 33 % от общия бюджет на читалището.  
  

4. Материална база 

Освен ограниченията наложени от МЗ през последната година за броя на събиранията 

на деца от различни класове и групи, както и необходимото спазване на отстоянието едно от 

друго и недостатъчната площ, с която читалището разполага отнема всякаква възможност за 

развитие също така и определя формите на дейност по вид и брой. Пречи на допълнителното 

акумулиране на приходи от услуги и дейности.  

Общата площ е 200 кв.м и включват – библиотека в 2 помещения, хранилище/кабинет 

по пиано и фолклорно пеене; многофункционално помещение, което се ползва за репетиции 

на поп групата, арт студиото, театралното студио, езиково обучение и като място за малки 

прояви; административен офис/кабинет по китара.  

Материалната база максимално е оползотворена и се ползва по строг график от 

понеделник до петък от 9:00 до 19:00 часа и събота до обед.  
 

Читалището ползва основно собственост на Министерство на отбраната с договор до м. 

юни 2019 г. Тъй като повече от 2/3 са на Министерството на отбраната и само 1/3 на 

общината, читалището никога не е включвано в капиталовата програма на Общината за 

ремонт. Не може и да кандидатства и по проекти, защото не е собственик.  

През годините са извършвани частични и аварийни ремонти на ползваната база, 

стопанисва се отговорно и изцяло за сметка на читалището. 

Необходимо е саниране на помещенията, както и обновяване на достъпната 

архитектурна среда. Две от помещенията, където репетират музикалните школи имат нужда 

от звукоизолация.  

С отговорност можем да кажем, че с добрата работа на персонала основната мисия на 

читалището да бъде модерен център за информация, обучение, култура и услуги се 

изпълнява успешно. 

 


